

Если в отношении НЗЛ приходится пока ограничиться одним приведенным сопоставлением, то иначе обстоит дело с Забелинским новгородским сводом. Не подлежит сомнению, что его составитель имел в своем распоряжении монастырские летописцы. Одним из них была летопись Михалицкого (Молотковского) монастыря в Новгороде. Уже одно то обстоятельство, что этому монастырю в своде уделено больше внимания, чем всем остальным новгородским монастырям, вместе взятым, указывает на источник с достаточной определенностью. Теперешнее местонахождение летописи Михалицкого монастыря неизвестно, однако о содержании ее можно судить по обширному выдержкам, опубликованным Р. Игнатьевым.¹³⁹ Наряду с общерусскими и «общеновгородскими» известиями этот памятник содержал тексты, непосредственно касающиеся монастыря — легенды о чудесах и др. Сравнение приводимых Р. Игнатьевым отрывков с известиями Забелинского свода обнаруживает их текстуальное сходство, а местами и тождество. Приведем один пример (1579 г.).

Молотковская летопись

Апреля в 16-й день, на страстной недели, в Великий четверг, тогда убо во святей вечери Христовы привезена бысть во сию Михалицкую обитель честнаго и преславнаго Рождства пресвятыя богородицы дева какая именем Варвара, дщи единого от больших людей новограцких, Игнатьева, осмь бо лет разслаблена суши, токмо поползновением по земле влечашеся. Люто бо болеша и та убо моление теплое принесе во святем храме Рождства пречистыя и преблагословенныя богородицы пред святым ея образом, и абие изцеление получи. И святаго тела и крове Христовы ту причастица бысть, стоящи сама о себе здравствующи, якоже николи болевша. И пребысть во обители до кончины своея и постригшася, а сродницы ея милостыню даваша.

От того бо лета оставися в среду святыя недели хождение со кресты и молебная правити перед образом тем чудотворным Рождства пресвятыя богородицы монастырским попом неотложно.¹⁴⁰

Забелинский свод

Апреля в 16 день, в Великом Новгороде, в Михалицком монастыре, что на Молоткове улицы, [в] Великий четверг, в соборной церкви у Рождства пресвятыя богородицы, у образа местного, простил девицу именем Варвару, Игнатьеву дочь, разслаблену ногами, не могла на ноги ставитися, токмо ползала по земли. И в том недуге одержима во 8 лет, и того дни в церкви божи востав на ноги своя, никим же держима, бе до скончания живота своего здрава бысть, и жила в том Михалицком монастыре до смерти своеи.

Уставивша того ради праздник праздновати на святой недели, в среду, рождству пречистые богородицы и ходити со кресты со всего граду, того чудеси, во всякую среду с того времени, и пеща молебны по средам в том монастыре и до сего дне.¹⁴¹

Известие Забелинского свода оказывается несколько сокращенным и обработанным стилистически, местами оно распространено за счет риторических общих мест (не вносящих ничего нового с фактической стороны). Впрочем, эта обработка могла принадлежать и самому Михалицкому летописцу: тексты, опубликованные Р. Игнатьевым, читались в списке, кото-

т. XVI. СПб., 1889, стлб. 50), где они читаются в таком тексте (но без сокращений, которые есть в НЗЛ), или из ее источника — кратких извлечений из Новгородско-Софийского свода 30-х годов XV в. (см.: А. А. Шахматов. Обзорение русских летописных сводов XIV—XVI вв. М.—Л., 1938, стр. 242—248). Первый из этих памятников — смоленского происхождения, а не новгородского, второй (реально не дошедший) относится, как и сама летопись Авраамки, еще к XV в. Думаем, что вернее видеть источник НЗЛ в новгородском летописце церкви Двенадцати апостолов, сохранившемся в списках первой и второй половины XVIII в.

¹³⁹ Р. Игнатьев. Церковь Рождства богородицы, что на Молоткове в Новгороде. — Новгородские губернские ведомости, 1849, № 33, 13 августа, часть неофициальная, стр. 149—153.

¹⁴⁰ Там же, стр. 151.

¹⁴¹ ГИМ, Забел. 261, л. 436.